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MINISTÉRIO DOS DIREITOS HUMANOS E DA CIDADANIA 

 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS DIREITOS DAS 

PESSOAS LGBTQIA+ 

 

No dia onze de outubro de dois mil e vinte e três, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Nacional dos Direitos das Pessoas LGBTQIA+, sob a Coordenação da Presidenta Janaina Barbosa 2 

de Oliveira (REDE AFRO). Estiveram presentes os/as convidados/as: Alexandra Oliveira 3 

(CCLGBTI Vale da Paraíba/Rio Sem LGBTIfobia); Ana Costa (Rio Sem LGBTIfobia); Aretha R. 4 

Salles (Rio Sem LGBTIfobia); Cátia Cilene (Rio Sem LGBTIfobia); Davi Aragão Linhares 5 

(Secretaria do Turismo); Davidson Kennedy Ferrer Campon Souza (Kizomba); Elizio Loiola; Isabel 6 

Cristina Silva de Sousa (Secretaria de Igualdade Racial); Leandro Gracioli (Rio Sem LGBTIfobia); 7 

Luiz Antônio Braga de Farias Júnior (Rio Sem LGBTIfobia); Narciso Junior, Secretário Executivo 8 

da Diversidade do Ceará; Raquel Tavares (CMDLGBT+ Russas); Renato Ramalho Castelo 9 

(CCLGBTI Niterói/Rio Sem LGBTIfobia); Silvia Furtado (CCLGBTI/Rio Sem LGBTIfobia); Théo 10 

Silveira (Rio Sem LGBTIfobia). Estiveram presentes, representando a Secretaria Executiva: Bel Sá 11 

(Coordenadora-Geral do CNLGBTQIA+); Douglas Alves (Coordenador de Apoio do 12 

CNLGBTQIA+); e Marileia Goin (Assessora Técnica do CNLGBTQIA+). Reunião presidida pela 13 

senhora Janaina Barbosa de Oliveira que iniciou discorrendo sobre a atividade institucional do 14 

Ministério da Saúde que culminou no pedido de exoneração do senhor Andrey Lemos, então 15 

conselheiro do CNLGBTQIA+. A presidenta Janaina estendeu um convite de acolhimento ao senhor 16 

Andrey Lemos prestando a solidariedade deste conselho. A reunião foi iniciada com a proposta de 17 

encaminhamento para que a aprovação das duas atas anteriores do CNLGBTQIA+ seja votada no 18 

mês de dezembro devido a reformulação e revisão textual. O encaminhamento foi aprovado. 19 

Apresentação da Comissão Técnica de Articulação e Monitoramento - sob Coordenação do 20 

Conselheiro Fabian Algarte da Silva (IBRAT); O senhor Fabian Algarte inicia informando que a CT 21 

se dividiu em quatro grupos para fazer o acompanhamento das atividades do dia anterior sobre os 22 

Centros de Referência. Os relatórios dos grupos foram lidos pela senhora Girlayne Carvalho. A partir 23 
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dos apontamentos do debate, a presidenta Janaina registrou e propôs que as Câmaras Técnicas de 24 

Violência e de Monitoramento dialoguem entre si e convidem a diretoria dos Centros para elucidar 25 

sobre o funcionamento dos equipamentos e visualizar como podem contribuir a partir dos 26 

apontamentos. Apresentação da Comissão Técnica de Legislação e Normas -  sob Coordenação do 27 

Conselheiro Walmir Siqueira (CUT); O senhor Walmir Siqueira iniciou a apresentação informando 28 

que a CT analisou o PL que cria o Conselho Nacional dos Direitos das Pessoas LGBTQIA+, que será 29 

encaminhado para a Secretaria Executiva e para a mesa diretora para certificação de acordo com as 30 

novas normas. A presidenta Janaina pediu para a mesa analisar e decidir se o encaminhamento se 31 

dará via conselho ou via sociedade civil. No ensejo, a presidenta comunica que dia 6 de novembro 32 

haverá reunião extraordinária para tratar do Regimento Interno, sendo este o ponto único de pauta da 33 

reunião, pede que os conselheiros e conselheiras enviem seus destaques antecipadamente.  34 

Apresentação da Comissão Técnica de Monitoramento, Prevenção e Combate à Violência - sob 35 

Coordenação da Conselheira Bruna Benevides; A presidenta Janaina solicita que a CT apresente a 36 

resolução conjunta com o Ministério da Justiça e Segurança Pública, que estabelece parâmetros para 37 

acolhimento de pessoas LGBTQIA+ em privação de liberdade no Brasil. A senhora Bruna Benevides 38 

afirma sobre as tentativas de atualização das resoluções já publicadas apontando a extensão das 39 

mesmas. Reitera que antes da publicação da resolução, o documento será enviado ao Conselho 40 

Penitenciário para apreciação e depois retornará ao CNLGBTQIA+. Em sequência, diante do debate, 41 

a presidenta Janaina propôs que os “considerandos” se tornassem notas técnicas e a senhora Bruna 42 

Benevides sugeriu dos “considerandos” previamente discutidos em referências e não apagá-los 43 

completamente do corpo do texto. Em regime de votação, foi aprovada a manutenção dos 44 

“considerandos” no corpo da resolução. Ao fim da discussão foi solicitada a participação dos 45 

conselheiros Anderson Cavichioli e Bruna Benevides no Pleno do Conselho Nacional de Política 46 

Criminal e Penitenciária, sendo aprovado o encaminhamento. A presidenta Janaina dá continuidade 47 

à reunião dando os informes: 1) O setor jurídico retornou sobre a Conferência Nacional LGBTQIA+, 48 

de 2025, solicitando adequação nas datas; 2) Informa que a 5ª Reunião Ordinária do CNLGBTQIA+ 49 

acontecerá de 07 a 10 de dezembro, em Brasília; 3) Informa sobre o andamento das agendas juntos 50 

aos Ministérios; 4) Apresenta a solicitação do pedido de criação de um GT da População LGBTQIA+ 51 
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das periferias e informa que a mesa diretora decidirá em qual CT será constituído o GT e o 52 

funcionamento do mesmo; 5) A presidenta comunica que existe uma resolução sobre medidas 53 

socioeducativas que será debatido junto ao CONANDA; 6) A Secretaria LGBTQIA+, por meio da 54 

coordenação de promoção, solicitou a padronização no letramento da identificação de orientação 55 

sexual e identidade de gênero e a presidenta Janaina solicitou que a CT de Legislação e Normas 56 

acompanhassem a demanda por meio da escrita de uma Nota Técnica para uma padronização 57 

nacional.  Ato seguinte, foi disponibilizado espaço de fala para as representações do Conselho 58 

Estadual das Pessoas LGBTQIA do Ceará e da Secretaria de Diversidade.  O CNLGBTQIA+ recebe 59 

o presidente do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa para a promoção do estreitamento 60 

entre os dois conselhos. Após algumas falas, foi proposta a construção de uma resolução conjunta 61 

para discussão dos parâmetros de acolhimento, cuidado e envelhecimento da população LGBTQIA+ 62 

e sobre a possibilidade do levantamento de fundos para desenvolver um diagnóstico sobre a situação 63 

de envelhecimento das pessoas LGBTQIA+.  Informes e repasses: 1) O Ministério da Cultura está 64 

com edital aberto de premiação de diversidade cultural com categoria específica para pessoas 65 

LGBTQIA+ e iniciativas para este público. Ainda sobre o Ministério da Cultura, foi informado que 66 

estava em planejamento a execução da 4ª Conferência Nacional de Cultura para dezembro, mas 67 

devido ao tempo insuficiente foi adiada para março de 2024. 2) O conselheiro Nilson Florentino 68 

informou que a 4ª Conferência Nacional da Juventude acontecerá em Brasília no mês de dezembro.  69 

A senhora Marileia Goin apresentou um breve relato da Pesquisa Nacional com os Conselhos e 70 

Comitês. Até dia 06 de outubro, 46 formulários haviam sido respondidos, sendo 63% participantes 71 

da sociedade civil e 37% de representantes do governo. A senhora Marileia informa que todos os 72 

dados apresentados são preliminares e que ainda serão analisados após o fechamento do formulário.  73 

A presidenta Janaina comunicou sobre o recebimento de uma carta das organizações das paradas 74 

LGBT em reivindicação que os ministérios se comprometeram com uma agenda afirmativa de 75 

fortalecimento e valorização das Paradas do Orgulho LGBTQIA+. Informou-se que a Secretaria 76 

Nacional LGBTQIA+ tem em seu plano de trabalho uma ação sobre essa temática para o ano de 2024. 77 

A reunião foi encerrada.  78 


